

推动中泰命运共同体建设取得更大进展

本报记者 章念生 白元琪 杨一

机械臂上下舞动进行装配焊接、物料运输车往来穿梭于各个生产分区、工程师借助自动化设备将电池嵌入汽车底部……走进位于泰国罗勇府的广汽埃安智能工厂，高效有序的生产车间令人印象深刻。

从新能源、数字经济等新兴产业到旅游、教育等人文领域，近年来中泰双边合作不断拓展，推动中泰命运共同体建设取得更大进展。双方还在澜沧江—湄公河合作、中国—东盟合作等地区机制内紧密协作，共同推动区域发展与繁荣。

数智赋能，经济增长添活力

作为泰国唯一的“光储充一体化”工厂，广汽埃安智能工厂通过使用光伏发电+智慧储能、超充与电池梯次利用等先进技术，有效节约成本、降低能耗。

“工厂可实现多款车型的共线生产，年设计产能5万辆。运营半年多来，汽车零部件本地化率已达45%。”广汽埃安东南亚负责人王浩勇向记者介绍。

近年来，泰国政府大力支持新能源汽车产业发展，为中国车企提供了广阔的市场空间。两国将新能源汽车产业打造为新增长点，在整车生产、动力电池、充电设施等领域展开深度合作。分析人士认为，中国新能源汽车产业链完备、技术先进，有助于泰国实现2030年新能源车销量占比30%的目标，提升汽车智造水平并促进就业。泰国工业部前部长宾帕达·威猜恭表示，多家中国汽车品牌在泰“安家落户”，极大促进泰国汽车业转型，为区域经济增长注入新活力。

在泰国春武里府，美的空调在当地的首个智慧工厂已投入使用。在工厂车间内记者看到，一条条流水线上的元器件通过空中输送线、悬挂链、自动导引车等智能物流方式实现组装。工厂负责人蔡耀武向记者介绍：“工厂85%的物流搬运量实现自动化。在5G赋能下，生产效率提升了15%到20%。如今，这座工厂平均每10秒就能生产出一台空调，日均产能达2.8万台。”依托人工智能等前沿技术，中泰两国正不断推动传统制造业提“智”升级。

华为与泰国气象局日前合作推出盘古大模型，将台风路径预测时间缩短至数十秒，为泰国农业和旅游业发展“保驾护航”。华为泰国有限公司总经理李雄伟表示，未来将继续推动人工智能大模型与公共事业融合，为泰国民众带来更多数智化福利。泰国副总理兼数字经济和社会部部长巴瑟表示，在“数字丝绸之路”的框架下，泰中双方在大数据分析、数据挖掘等领域积极深化互惠合作。

人文交流，增进了解促友谊

在一家主营泰北特产的淘宝店铺首页，清莱的阿拉比卡咖啡豆、清迈的草本洗发水等产品受到不少中国消费者青睐。店铺创始人之一达奈通说：“中国电商市场潜力巨大，我们希望通过网络平台让更多中国人了解泰北特色产品，助力当地经济发展。”

达奈通还在清迈大学艺术传媒与技术学院担任副院长。2022年，该学院与清迈大学孔子学院共同签署“中泰跨境电商”硕士研究生联合培养项目。两年多来，从这里走出一大批数字化“新星”，为当地电商发展增添活力。



上图：位于泰国春武里府的美的空调泰国工厂生产车间。

本报记者 白元琪摄

左图：在泰国春武里技术学院内，教师正指导轨道交通专业学生操作高铁模拟驾驶设备。随着中泰铁路项目的推进，该学院积极与中国对口院校开展高铁技术培训等交流合作。

本报亚太中心分社 普拉维摄

交部新闻司司长尼空德表示，成为金砖伙伴国，为泰国深化与中国等金砖成员国及其他伙伴国的经济联系提供了重要契机，将增进各国之间的互信与友谊。

当前，中泰两国在金砖、澜湄、中国—东盟、亚太经合组织等合作框架下加强协调沟通，为地区与全球和平、稳定、发展、繁荣作出贡献。

澜湄合作机制自2016年启动以来便展现出强大的生命力和广阔的发展前景。由中方设立的澜湄合作专项基金，截至目前已为700多个项目提供资金支持，为流域国家经济发展和民生改善注入强劲动力。中国驻泰国大使韩志强介绍，泰方积极参与使用澜湄合作专项基金，累计获得基金预算支持超过2000万美元，实施了一大批接地气、惠民生、成效实的优质项目，为民众带来更多幸福感。

中泰共促区域经贸发展。去年10月，中国—东盟自由贸易区3.0版升级谈判实质性结束。作为东盟牵头国，泰国为升级谈判不懈努力，为地区经济一体化进程按下“快进键”。同时，以亚太经合组织为载体，中泰双方致力于维护多边贸易体制，对贸易保护主义坚决说“不”，持续推动地区贸易投资自由化便利化进程，不断做大亚太地区的“经济蛋糕”。

泰国朱拉隆功大学国际经济研究中心主任比迪表示，泰中双方积极践行真正的多边主义，促进全球南方国家共同发展繁荣。

(本报曼谷2月9日电)

中企承建的埃及苏伊士湾风电项目预计每年可生产约27亿千瓦时的清洁电力——

苏伊士湾的风，“点亮”万家灯火

本报记者 沈小晓

共建“一带一路”·第一现场

蛇年春节前夕，随着T24号风机最后一片叶片精准就位，中国电建埃及500兆瓦苏伊士湾风电项目（以下简称“苏伊士湾风电项目”）77台风机吊装任务圆满收官。现场爆发出热烈掌声。

“我们做到了！”全程参与吊装工作的埃及工程师马哈茂德·穆罕默德激动地说，“我始终记得自己第一次登上高台时的心情，非常震撼。94.5米，那是我在吊装工作中第一次登上这样的高度。”

苏伊士湾风电项目位于埃及首都开罗以南约300公里的苏伊士湾西岸小镇拉斯·加里卜。项目共有77台风电机组，建成后预计每年可生产约27亿千瓦时的清洁电力，实现二氧化碳减排约100万吨。穆罕默德说：“在这片旷野上工作，把苏伊士湾的风转化成电能，‘点亮’万家灯火，我感到十分骄傲。”

“项目建设之初，这里一片荒芜，连网络信号都没有。”项目经理张哲表示，项目团队克服困难，先修路，用水车运水、柴油机发电，确保项目顺利推进。目前，该项目已全面进入并网发电的冲刺阶段。

世界银行下属的国际金融公司是项目融资方。世界银行代表瓦莱丽·列夫科夫曾专程到项目现场参观，高度评价项目进展，肯定中国企业责任感，“我们希望与中国企业的务实合作持续下去。”

苏伊士湾风电项目每一座风电塔筒旁，都竖立着一个高约2米的监测仪。张哲告诉记者，项目团队开发出一套智能化沉降监测与趋势分析预警平台。“风机对基础不均匀沉降具有较强的敏感性。我们在风机基础内部预埋了传感器，可自动上传数据给平台，如果出现不均匀沉降，系统会自动预警并分析。”

与传统风电场使用全站仪进行人工检查不同，智能化沉降监测设备实现了全时段、自动监测，大大提高了监测的效率、准确性和安全性。

卡迈勒是一名施工安全员。在下午的巡检中，他收到手机信息提示，今天早上他发出的一条整改建议已经落实。“我在巡检时发现问题，拍照上传至智慧建造管理平台，并发出整改要求。相关负责人会在限定时间内进行整改，并将整改成果照片传至平台，我收到平台通知审



核无误后，整改工作就完成了。整个流程顺畅、高效。”卡迈勒表示。

在控制中心办公室，记者看到，大屏幕正通过11个摄像头对项目建设进行实时监控。“智慧建造管理平台会及时发现潜在问题并快速响应解决，为项目实施提供全方位信息支持。”项目信息技术经理支文财表示，这套智慧建造管理平台在埃及尚属首例。

今年春节期间，项目常务经理严浩然坚守在岗位，这是他在海外度过的第三个春节。他表示，项目部组织中埃员工举行足球、乒乓球友谊赛，共同庆祝春节，增进了中埃员工的友谊。“我们多次受邀参加埃及同事的婚礼，深切感受到当地民众的热情好客。”

马哈茂德·希夫尼经营着一家建筑公司，2023年作为分包商参与了项目道路和吊装平台建设。“项目不仅给我们带来了就业机会，也带动了镇上的餐饮、住宿、交通等，小镇的经济更有活力了。”希夫尼表示，未来希望和中国企业开展更多合作，推动成立职业技术培训学校，培养更多埃及技术人才。

苏伊士湾风电项目为当地民众提供约700个就业机会。过去，对项目所在的拉斯·加里卜小镇的大部分居民来说，“清洁能源”只是一个陌生词语。如今，走在小镇街头，不少当地居民都会热情地告诉记者：“中国项目很好！”

“绿色能源事业的发展，离不开埃中同事的共同努力。”在完成吊装工作后，穆罕默德又和同事们投入到电机安装工作中。他说，家人都很高兴他能在中国企业工作，中企不仅薪资待遇好，而且提供技能培训。

下午5时，结束一天工作的穆罕默德和同事们一起，坐着通勤大巴返回小镇。夜幕降临，小镇上灯光闪烁，照亮了他们的路。

(本报埃及拉斯·加里卜电)

左图：埃及工程师马哈茂德·穆罕默德正在风机内进行电气检查。

底图：中国电建埃及500兆瓦苏伊士湾风电项目现场。

以上图片均为本报记者沈小晓摄

版式设计：蔡华伟



和音

火热“中国游”展现开放发展魅力

外国游客对中国的体验、新认知，不断赋予中国故事更加鲜活的力量，形成了口耳相传、相互推荐的良性传播，展现了真实、多元、亲切的中国形象。

在上海豫园九曲桥上观赏花灯，在浙江丽水乡村品尝年夜饭，在四川阆中古城体验龙狮巡游，在黑龙江哈尔滨感受冰雪魅力……今年春节，随着入境免签、过境免签政策的持续优化，“中国游”持续升温。中国国家移民管理局数据显示，今年春节假期共计95.8万人次外国人出入境，较去年春节同期增长22.9%。“中国游”凸显中国旅游竞争力、文化软实力、国际吸引力的提升，展现了中国热情友好、开放包容、发展进步的风采。

越来越多外国游客前来观赏中国的壮丽山河，探寻中华文化蕴含的价值理念和人文精神，见证中国式现代化的发展成就。在海外短视频平台上，“中国游”标签下有超过10万条视频，总播放量近10亿。“感受到中国文化的独特魅力”“亲身经历才是理解中国的最佳视角”“对中国的认识更加具体深刻”，外国网友的留言体现了各国民众对中国和中国文化的认同与尊重，对深化人文交流、促进民心相通的诉求与期待。

“中国游”蓬勃发展，是中国坚定不移推进高水平对外开放的生动体现。过境免签政策优化升级、免签“朋友圈”持续扩容、国际航线增班扩量等便利措施接力带动，让外国游客来华热情高涨。从上海机场边检“百人外语志愿服务队”协助办理入境手续，到北京等口岸城市推出免费半日游等活动，再到多个旅游城市设计特色文化体验产品和线路，产业链的不断完善引导外国游客从“入乡”到“随俗”，“中国游”需求进一步释放。2024年，6488.2万人次外国人出入境中国，同比增长82.9%，持续扩大高水平对外开放，让中国成为国际旅游最大客源国和主要目的地，让国际社会看到了一个敞开怀抱、自信开放的中国。

“中国游”是外国游客直接、深入了解中国的重要渠道，让“美丽中国”形象不断传递、更新、深化。从漫步北京的长城、欣赏张家界界的峰林地貌，到体验“高铁速度”、便捷的外卖配送服务，“中国游”消费环境不断优化、体验不断升级。在湖北赤壁的羊楼洞古镇品青砖茶，在福建三明的明溪县参加观鸟节，外国游客不仅走进资源丰富的旅游城市，也来到有独特风土人情的小众地方。第三方平台数据显示，今年春节期间，51个中国乡镇第一次迎来了外国人的旅游订单。外国游客对中国的体验、新认知，不断赋予中国故事更加鲜活的力量，形成了口耳相传、相互推荐的良性传播，展现了真实、多元、亲切的中国形象。

中国旅游消费市场亮点多、活力足，向世界传递经济增长的动力和希望。中国国家税务总局的数据显示，与去年春节假期相比，今年春节假期全国消费相关行业日均销售收入增长10.8%，旅游相关服务销售收入同比增长37.5%。有专业平台的机票数据显示，去年入境的外国旅客中，每4个人中就有1个是“回头客”。中国旅游消费凸显强劲势头和活力韧性，成为带动全球旅游经济增长的重要引擎。

火热“中国游”，体现中国持续扩大高水平对外开放的坚实步伐，彰显开放发展的信心和魅力。开放是中国式现代化的鲜明标识，只有开放的中国才会成为现代化的中国。中国将继续以开放包容的姿态迎五洲客，促进各国民心相通、文明互鉴、合作共赢。

R国际论坛

春节是和谐文化的生动展现

卜松山 李毅

通过春节，中国向世界传递美美与共、和合共生的理念，汇聚促进理解与和平的力量

在中华文明绵延数千年的历史中，春节作为辞旧迎新的盛大节日，尤显独特与重要。它蕴含中华文化的精髓，是全人类共享的精神财富。近年来，春节的影响力已超越地域界限。春节的喜庆氛围、丰盛的年夜饭、家庭成员之间的和睦相处，给人带来直抵内心温暖。人们不禁思考：究竟是什么赋予了春节如此强大的吸引力？

中国春节独特之处在于丰富的文化内涵、和谐向善的精神底色。春节是农历新年伊始，象征冬去春来、万物复苏。人们阖家团圆，通过丰富多样的习俗庆祝节日的到来。中国的历法遵循一个由天干和地支组合而成的60年周期。天干与阴阳五行相对应、地支与十二生肖相对应，因此每个农历新年都充满象征意义。从腊月开始，家家户户便开始洒扫庭院、准备年货、书写春联迎接新年，倒贴的“福”字寓意着“福到”，承载着人们对幸福与美好生活的期盼。元宵节是春节庆祝活动的尾声。夜晚到来，满月高悬，夜空中巨大的“天然灯笼”与街头巷尾挂起的彩灯相映成趣，令人感到温暖和喜悦。

春节是和谐文化的生动展现。在中国传统哲学中，“和谐”不仅是一种理念，更是一种生活方式。从故宫太和殿、中和殿、保和殿的命名可以看到，和谐在中国传统文化中有着极高的价值。中国传统哲学倡导的“家庭和睦”就体现了这一理念。儒家经典《礼记·大学》中提到“欲治其国者，先齐其家”，将家庭和谐视为社会稳定和国家昌盛的基础。讲究阖家团圆、欢聚一堂的春节，其内涵不仅包含个人对幸福的追求，也承载着促进社会和谐的深意。

在全球化的今天，春节成为世界了解中华文化的窗口。在德国，每年春节期间都有丰富多彩的庆祝活动。今年，德国特里尔孔子学院延续传统，在特里尔市和邻近的德国萨尔布吕肯市、卢森堡首都卢森堡市举办活动，与各界朋友共迎新春。老师们为不同年龄段的学生介绍春节习俗，带领大家写春联、剪窗花、为年画填色等。气氛欢乐的文艺汇演给当地中文学习者提供了展示学习成果的舞台。形式多样的文化工作坊邀请当地朋友绘制年画、写春联、包饺子、制作红红火火的新年装饰。这些活动承载着对美好生活的期许，成为当地民众感受中华文化的绝佳契机。

“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，成为世界文化交流的生动范例。春节已成为促进文化交流的重要桥梁，其意义早已超越春节本身。通过春节，中国向世界传递美美与共、和合共生的理念，汇聚促进理解与和平的力量。正如万家灯火寓意着希望，春节蕴含的理念之光温暖着世界。

(作者分别为德国汉学家、特里尔孔子学院外方院长，特里尔孔子学院中方院长)